

党史上的杰出群体

学习、回顾党成立103周年的发展历史,许多英雄人物和志士仁人历历在目。他们中有不少杰出群体,在党史上传为佳话。

“周南三杰”。指的是朱剑凡先生创办的周南女子中学(著名教育家朱剑凡于1905年以长沙泰安里私家花园房屋为校舍开办的女子师范学校)中的陶毅(又名陶斯咏)、向警予、蔡畅三人。她们从周南女校毕业后一道加入了周南女校新民学会,成为该会最早一批女会员。后来,向警予、蔡畅参加革命,成为杰出的无产阶级革命者。陶毅也是一位新型女性,思想激进,主张教育救国,致力于女性教育,先后在上海、南京、长沙等地办女学,培养了丁玲等一批女弟子,她于1931年初病逝于长沙,终年35岁。

“常州三杰”。中国共产党早期领导人瞿秋白、张太雷、恽代英都是常州人,故被称为“常州三杰”。瞿秋白是中国共产党早期主要领导人之一。张太雷的名字,是与社会主义青年团

的创建及广州起义紧密相连的,他是党内最早的国际活动家之一,被誉为“真正的国际主义者”。恽代英是中国共产党早期重要领导人和政治家、理论家及青年运动领袖,曾参与领导五四运动、五卅运动、南昌起义、广州起义等重大革命活动,在他的影响下,不计其数的青年走上了革命道路。

“留苏三领袖”。指党内曾派到苏联工作的彭述之、瞿秋白、罗亦农三位领袖。中国共产党成立后,彭述之受党的委派前往莫斯科,曾在红军大学和莫斯科东方劳动者共产主义大学学习,担任中共莫斯科支部书记,对中共早期革命做出许多贡献。瞿秋白1928年5月抵达莫斯科,之后在莫斯科郊外的兹维尼果罗德镇主持召开中共六大。“六大”之后,瞿秋白继续留在莫斯科,担任中共驻共产国际代表团团长两年,回国后在中央苏区担任要职。罗亦农1921年5月由上海中共早期组织选派赴莫斯科东方劳动者共产主义大学学习,同年底罗亦农由青年

团员首批转为中共党员,并担任中共旅莫支部书记。回国后投入领导工人起义的对敌斗争,1928年4月15日被捕,21日英勇就义于上海。

“龙潭三杰”。是指打入国民党情报机构的钱壮飞、李克农、胡底三位英雄豪杰。他们三人中,钱壮飞在南京担任要职,李克农留守上海主持工作,胡底去天津担任“长城通讯社”社长,从而形成遥相呼应的“铁三角”。在关键时刻,因为“铁三角”发力,中共中央得以保全。1935年,钱壮飞牺牲在长征途中。胡底跟随朱德、刘伯承在左路军行动,被张国焘诬陷为“国民党特务”,1935年9月,张国焘竟下令将胡底杀害,中共七大追认胡底为革命烈士。

“破译三杰”。指中央红军中的密码破译专家曾希圣、曹祥仁、邹毕兆。他们是周恩来于1929年在上海秘密举办无线电人员培训班、由苏联无线电专家训练的一批电台谍报人员中的佼佼者。红军长征中毛

泽东用兵如神,情报准确也起了很大作用,在龙里、贵定之间不过30公里的地方,红军屡出奇兵,遵义战役打得漂亮,四渡赤水更是让敌人摸不着头脑,正是有了可靠的情报,“敌人头天发出作战部署,红军第二天就能作出相应部署”。

“延安五老”。亦称中共“党内五老”,是指老一辈无产阶级革命家、政治家、杰出的社会活动家徐特立、谢觉哉、林伯渠、董必武、吴玉章五位老人。“五老”这一称谓,源自朱德总司令于1942年写的《游南泥湾》一诗:“纪念七七了,诸老各相邀。战局虽紧张,休养不可少。轻车出延安,共载有五老。”诗句传开后,“五老”便在中央领导和全体机关干部中叫响了。

此外,党史上还有毛氏三兄弟、贺氏三兄妹、强渡大渡河17勇士和“八女投江”“狼牙山五壮士”“沂蒙六姐妹”“南京路上好八连”等众多杰出群体,他们的事迹铭刻史册、传承不断、激励后人。 **康井泉**

谁写了第一部党史

1925年10月,蔡和森受中共中央委派,赴苏联出任驻共产国际代表,他与夫人向警予抵达莫斯科后,受到中国共产党旅居莫斯科支部(以下简称“旅莫支部”)的热烈欢迎。

旅莫支部1923年4月在莫斯科东方大学成立时有党员23人,罗亦农任支部书记,党员们除学习东方大学的课程,每周聚会两次,研讨马克思主义理论,探索中国的未来和革命斗争方法等。

在东方大学餐厅举办的简单欢迎晚宴上,罗亦农请蔡和森为旅莫支部做一次关于党的历史与发展、形势和任务的报告,满足同志们因旅居国外,极需丰富党史知识和了解党的发展壮大、斗争情况等的诉求。

蔡和森欣然应允,连续几个不眠之夜,拟定报告大纲。从1926年底开始,用10多个晚自习时间为支部的全体党员做报告,从马克思主义理论传入中国讲到1921年的南湖红船;从五四运动爆发讲到领导工农、学生运动;从党的二大、三大、四大讲到党的责任使命、发展方向……

每次报告过后,向警予都把记录重新誊写,待全部讲完,已整理出厚厚一摞,夫妇二人又几经删修、充实,最后完稿5万多字,定名《中国共产党史的发展》,这是中国共产党的第一部党史。 **周文洋**

“反对浪费 崇尚节约”公益广告



适量取餐

青岛市精神文明建设委员会办公室

美德健康生活方式 公益广告

孝老爱亲

以孝为先 敦亲睦邻 家和事兴



中共青岛市委宣传部